
 

 

IMPORTI E MODALITÀ DI CALCOLO DIRITTO VARIABILE 
 

Nella tabella seguente sono indicati gli importi relativi alle imprese iscritte in sezione ordinaria 
con fatturato (MODELLO IRAP “anno corrente” – ANNO IMPOSTA “esercizio chiuso al 31/12 anno 
precedente”) inferiore o uguale a € 100.000,00. Esse pagano il diritto in base al primo scaglione di 
fatturato. 

Tenendo conto della riduzione del 50% rispetto agli importi del 2014, nelle colonne A e B sono 
indicati gli importi dovuti a livello nazionale, nelle colonne C e D quelli dovuti alla Camera di 
Firenze, maggiorati del 20%, rispettivamente per sede e unità locale (ciascuna delle quali paga un 
importo pari al 20% dell'importo dovuto dalla sede). Corrispondono con gli importi dovuti in misura 
fissa dalle imprese individuali iscritte in sezione ordinaria. 
 

IMPRESE ISCRITTE NELLA SEZIONE ORDINARIA 
IMPORTI 

NAZIONALI 
IMPORTI 

NAZIONALI 

IMPORTI 
CCIAA 
FIRENZE 

IMPORTI 
CCIAA 
FIRENZE 

TIPOLOGIA DI IMPRESA SEDE (A) U.L. (B) SEDE (C) U.L. (D) 

SOCIETÀ DI PERSONE, SOCIETÀ DI CAPITALI, CONSORZI, 
COOPERATIVE (ETC.) 

 CON FATTURATO INFERIORE O UGUALE A € 100.000,00 

€ 100,00 € 20,00 € 120.00 € 24,00 

 
Le imprese con fatturato superiore a € 100.000,00 (escluse le imprese individuali che pagano 

comunque il diritto in misura fissa), devono versare in funzione del fatturato realizzato nell’anno 
precedente, con l’applicazione delle ulteriori aliquote oltre il primo scaglione. 

 

Il calcolo del diritto deve quindi essere effettuato seguendo i passaggi indicati: 
1. Calcolare l'importo dovuto dalla sede a livello nazionale applicando, per ogni scaglione di 

fatturato, le stesse aliquote del 2014 di cui alla seguente tabella (mantenendo 5 decimali come 

da Nota del Ministero dello Sviluppo Economico n. 19230 del 03/03/2009); 
 

SCAGLIONI DI FATTURATO % 
• scaglione fatturato fino a € 100.000,00 € 200,00 

• scaglione fatturato oltre € 100.000,00 fino a € 250.000,00 0,015% 

• scaglione fatturato oltre € 250.000,00 fino a € 500.000,00 0,013% 

• scaglione fatturato oltre € 500.000,00 fino a € 1.000.000,00 0,010% 

• scaglione fatturato oltre € 1.000.000,00 fino a € 10.000.000,00 0,009% 

• scaglione fatturato oltre € 10.000.000,00 fino a € 35.000.000,00 0,005% 

• scaglione fatturato oltre € 35.000.000,00 fino a € 50.000.000,00 0,003% 

• scaglione fatturato oltre € 50.000.000,00 0,001% 

 
2. Aggiungere al suddetto importo il 20% per ogni eventuale unità locale iscritta alla CCIAA di 

Firenze; 
3. Effettuare l'abbattimento del 50% sul totale dovuto a livello nazionale previsto per il 2014; 
4. Applicare la maggiorazione del 20% se deliberata dalla CCIAA di Firenze; 
5. Procedere quindi con l'arrotondamento al secondo decimale ed infine all'unità di euro. 
 

Il calcolo del diritto è soggetto ad un tetto massimo riportato nella tabella seguente. 
 

IMPRESE ISCRITTE NELLA SEZIONE ORDINARIA 
IMPORTI 

NAZIONALI 
IMPORTI 

NAZIONALI 

IMPORTI 
CCIAA 
FIRENZE 

IMPORTI 
CCIAA 
FIRENZE 

TIPOLOGIA DI IMPRESA SEDE (A) U.L. (B) SEDE (C) U.L. (D) 

SOCIETÀ DI PERSONE, SOCIETÀ DI CAPITALI, 
CONSORZI, COOPERATIVE (ETC.) 

CON FATTURATO SUPERIORE A € 100.000,00 

fino ad un 
max di € 
20.000,00 

20% 
importo 
sede fino 
ad un max 
di € 100,00 

fino ad un 
max di € 
24.000,00 

20% 
importo 
sede fino 
ad un max 
di € 120,00 

 


